

# 省第十届全民读书节线下线上活动精彩纷呈—— 书香润泽百姓生活

本报记者 杨 竞

**核心提示** 省第十届全民读书节“云”开幕式已于4月23日18时在辽宁广播电视台融媒体中心开启。截至当日20时30分,网上直播平台累计观看用户数量突破700万。本届读书节以“读百年党史 促辽宁振兴”为主题,紧紧围绕庆祝建党百年和党史学习教育,以阅读引领和推广活动为载体,充分展示建党百年来,党领导辽宁革命、建设、改革不同时期的光辉历程和伟大成就与宝贵经验,突出展示党的十八大以来,辽宁全面振兴、全方位振兴取得的新进展、呈现的新气象、作出的新贡献。接下来的两个多月时间里,将开展丰富多彩的主题活动。

## 推出主题图书《世纪芳华·辽宁颂》

围绕庆祝中国共产党成立100周年主题和党史学习教育,推动精品出版物创作、出版和传播,催化优质阅读内容供给新成果。打造辽版精品图书,推出《马克思主义经典文献传播通考》《火种——辽宁各地第一个基层党组织建立始末》《战旗》《天晓——1921》等一批有广泛影响力的理论力作及重大历史和现实主义题材文学作品,适时召开新书发布会、作品研讨会、作家创作分享会。

推出本届读书节主题图书《世纪芳华·辽宁颂》,以辽宁籍优秀作家的精品力作,讴歌辽宁在革命、建设、改革伟大进程中的家国情怀与奋斗精神,增强文化自信。推介优质出版物,以庆祝中国共产党成立100周年优秀图书为重点,发布“辽宁省第十届全民读书节推荐书目”100种,在“学习强国”“辽宁读书”快手上平台向全社会进行推荐荐读。

加大数字阅读内容供给,打造线上阅读平台,搭建线上阅读专区,通过开展“学习强国”辽宁学习平台“@雷锋”“小布老虎”听书、“卓越工程师



本报记者 杨 竞 摄

## 举办多种竞赛评选活动

本届读书节将通过举办多种竞赛、评选活动,提高兴趣度和参与性,引领以赛促读,以评助学新风尚。举办第八届最佳写书人、最佳出书人、最佳读书人、最佳藏书人“四佳人物”和第三届“最美阅读空间”“优秀阅读推广人”推选活动。举办“童心向党,童颂祖国”辽宁省

第四届少儿故事大赛、辽宁省中小学生“坚定跟党走实现中国梦”好作文征集展评、“读书无国界——外国留学生共读中国故事征文大赛”。举办全省职工线上诵读和读书分享比赛。举办第五届全省农民工读书征文大赛。开展“永远跟党走”全省残疾人主题征文活动。

## 引导和推动公益阅读服务

引导和推动公益阅读服务,提升便民惠民服务水平,增强群众文化获得感。完善特色基础设施保障和服务,规划建设辽宁版本图书馆。推动全民阅读基础设施与新时代文明实践中心、县级融媒体中心建设有机结合。开展第八届“书香辽宁·希望之星”图书室捐赠活动、农家书屋“大篷车”送书下乡惠民活动。举办“初心向党,百年新征程”庆祝建党百年图书暨主题出版书展、“馆藏红色文献图文特展”,党建读物巡展、“邮传万家”惠民图书巡展。举办“网络有书香,好书优惠购”惠民图书销售活动。组织全省新华

家、老教师、老模范)作用,开展主题宣讲活动。在基层群众中,开展科普“大篷车”进社区、读书节进乡村、IP品牌文创展等巡展活动。在女性群体中,开展“巾帼心向党 奋斗新征程——女性读书活动”。在特殊群体中,举办原创作品诗歌朗诵会。开展“庆祝中国共产党成立100周年全省广视频听播音员主持人大型诗文朗读活动”。

## 展演推广活动丰富多样

本届读书节采取线下线上相结合方式组织形式多样的展演活动,丰富群众的阅读新体验。在领导干部群体中,开展“强素质·作表率”主题读书推广活动。在学生群体中,开展“百生诵读百史”专题展示、“春苗”文学名家进校园演讲阅读推广、全省青少年讲党史故事线上展示等活动。在老年群体中,发挥“五老”(老干部、老战士、老专

书店举办惠民书市。依托辽宁文艺名家大讲堂、“阅读红色力量”公益大讲堂等,为公众提供个性化知识套餐。打造“直播+阅读”新模式,将优质阅读内容及活动引入网络直播间。

在开幕式上已经启动了“打卡红色地图”和“诗词中的辽宁”“美文中的辽宁”“封面中的辽宁”等重点活动,闭幕式上将集中展示本届读书节活动成果。全网首发《星火百年》全民阅读献礼微纪录片,开展“重温抗疫日记”“爱辽宁读辽版”“云”游盛京、“绿书签”阅读推广人校园巡讲等直播分享活动。

## 东北(沈阳)乐器文化与音乐教育展览会在沈举行

# 展览搭台助力文化产业与音乐教育融合

本报记者 杨 竞

伴随着沈阳音乐学院管弦系师生表演的《长江之歌》《我和我的祖国》的经典旋律,2021东北(沈阳)乐器文化与音乐教育展览会于4月24日在辽宁工业展览馆开幕。本次展览会由辽宁省乐器产业校企联盟、沈阳音乐学院、营口乐器协会主办,展会内容分为品牌专场、专家讲座、音乐演出和乐器制作四大模块。

本次展会参展范围广、品类多,包括键盘、木管、铜管、弦乐、打击乐、

民族乐器、电声乐器类以及乐器相关产品、音乐教育成果展示及培训等。展会期间举办了多场系列学术讲座、系列工作坊、红色经典曲目演出、VIP现场乐器制作等精彩纷呈的活动。与上一届展会不同,本届展会还增加了高校毕业生现场推介活动,旨在深入推进校企合作,搭建高校毕业生和用人单位双选平台,更好地向用人单位及社会各界推介高校毕业生。展会还通过直播和微视频的方式进行分享,为乐器行业人士和乐器发烧友

带来前所未有的观展新体验,以弥补部分音乐爱好者无法到展会现场实地感受展会盛况的遗憾。

作为延安鲁艺精神的传承人,在沈阳音乐学院积极推动下,东北(沈阳)乐器文化与音乐教育展览会已举办三届,对全面带动国内乐器产业文化交流,推动区域社会经济发展起到了积极的作用。为更好地宣传展示党的百年奋斗历程,本届展会还特别增加了“百年卓越”主题访谈活动,邀请企业家、演奏家、教育家等,通过访

谈企业卓越发展、畅谈艺术教育之道、演绎释放乐器之美、现场献技解密乐器匠心工艺等形式,展现改革开放以来,我国民族器乐产业、非遗、教育、高素质人才培养等方面校企合作及发展情况。

文化是一座城市的灵魂。本届乐器文化与音乐教育展览会为辽宁乃至东北地区的乐器文化提供了一个展示、宣传与交流的平台,对促进学生就业创业、加快文化产业与音乐教育高度融合发展起到了积极作用。

## “讲文明树新风”公益广告

# 中国少年 老人之老

河岸欢笑  
长乐的笑声  
少年  
心中  
白云  
与  
亲情  
一并  
入酒  
都是  
梦中人  
坤宁



中国网络电视台制 上海丰子恺旧居陈列室供稿

## ■文化七日谈 WENHUA

# 书卷里打卡红色地标

高 爽

辽宁省第十届全民读书节的开场就是炸的:“辽宁,一片不平凡的土地。辽河,一条文明的珍珠串起。《北风那个吹》《雪花那个飘》《沸腾的群山》合颂着千年传奇,《红山文化考古记》把中国历史往前推,《玉出红山》治玉成器,《重现女神》筑坛设祭,‘更老的老人’是这里,孕育了中华古老文化‘直根系’……”

由本报记者史冬柏作词的这段题为《从红山到红旗》的说唱,将辽宁的历史串联在众多书写辽宁的图书里:《中国地》《中国共产党在辽宁》《国歌的诞生》《壮丽画卷》《辽河渡》《天辽地宁十四城》《辽海春深》《雄风北来》《战旗》《中国机器人》《锻造“中国芯”》《战国红》《大工匠》《大国重器》《闻关东》《雷锋》《往事如铁》《红色记忆》《辽河儿女的丰碑》……

最后一句最为点题:“从红山到红旗,奋斗《火种》生生不息……”正是本届读书节的主题“读百年党史 促辽宁振兴”立意所在——在建党百年之际,从阅读中汲取百年奋斗史给予的精神力量,奋进辽宁全面振兴、全方位振兴的新征程。

开幕式上,徐徐展开了一幅辽宁红色地图,那些醒目的地标,无一不在诉说着百年来党在辽宁这片土地上留下的印记;铁岭市银冈书院,周恩来少年读书地;沟帮子,辽宁第一个党支部成立的地方;中共满洲省委旧址,《满洲红旗》在这里率先向全国发出抗战的宣告。还有精神

的地标:《东北抗日联军史》,追忆抗联英烈丰功伟绩;抚顺市雷锋书屋,让雷锋精神薪火相传;《把一切献给党》,走近舍生忘死、充满牺牲精神的“中国保尔·柯察金”吴运铎共产党人形象……

两个半小时的开幕式直播,“辽宁”“红色”这两个词始终是关键词。这是一片灾难深重的土地,抗战的烽火最早燃遍;这是一片红色的土地,被失去家园的痛苦和收复河山的斗志洗礼并生长出百折不回的精神;这是一片多情的土地,作为共和国长子的辽宁为国家献出了光和热,这热度直到今天。红色的辽宁写在历史里,写在书卷里,更写在我们今天的生活里。

很高兴有读书节这样一个契机,让人重温辽宁百年历史。到今年,辽宁省全民读书节已经走过了10年的历程,每一届的读书节开幕式都像一个向导,引导读者更好地在书海中徜徉。本届读书节开幕式启动的“红色地图”打卡活动,就是未来几个月里一个读书的方向。

打卡,可以在书斋里、图书馆里,在前面提到的这些书写辽宁的优秀作品里,品读辽宁的历史与文化,感受辽宁人的精神和热血。也可以在旅途上,“五一”假期就要到来了,可以把这些红色打卡地放在游玩踏青的行程里,每一个红色遗址都会展开一段波澜壮阔的历史,让我们重新建立起自己和历史的联系,也从中找到自己今天的位置。

## 《民族文学》 锦州(北镇)创阅中心成立

本报讯 记者王臻青报道 由《民族文学》杂志社、锦州市委宣传部、锦州市文联主办,北镇市委、北镇市委宣传部承办的中国作家协会《民族文学》创阅中心落成大会日前举行。《民族文学》杂志社为《民族文学》锦州(北镇)创阅中心捐赠了书籍。

《民族文学》杂志是由中国作家协会主管的全国性民族文学刊物。《民族文学》锦州(北镇)创阅中心成立之后,将开展多种形式的活动,经常性地组织作家和文学爱好者深入生活,扎根人民,努力创作,不断推出反映时代、反映现实、反映锦州和北镇各族人民生活和精神风貌的优秀作品,不断推出有才华和有成就的优秀作家与文学新人,把《民族文学》锦州(北镇)创阅中心办出特色。

2020年,由中国作协《民族文学》杂志社、锦州市委宣传部、锦州市文联联合主办的“知名作家锦州行”活动在锦州举办。之后,双方商议,《民族文学》杂志社在文化底蕴厚重的北镇市设立《民族文学》锦州(北镇)创阅中心。

《民族文学》锦州(北镇)创阅中心成立之后,将开展多种形式的活动,经常性地组织作家和文学爱好者深入生活,扎根人民,努力创作,不断推出反映时代、反映现实、反映锦州和北镇各族人民生活和精神风貌的优秀作品,不断推出有才华和有成就的优秀作家与文学新人,把《民族文学》锦州(北镇)创阅中心办出特色。

2020年,由中国作协《民族文学》杂志社、锦州市